Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Hans-Ulrich Riilke FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Zustand der Fahrbahnen von Bundesstrafien im Enzkreis

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Welche SanierungsmaBnahmen von BundesstraBen im Enzkreis wurden im
Jahr 2013 abgeschlossen?

. Wie schitzt sie den Zustand der Bundesstralen im Enzkreis im Allgemeinen

und nach Abschluss von Sanierungsmafinahmen im Besonderen ein?

. Inwiefern wird die Arbeit der ausfithrenden Firmen wéhrend der Sanierungs-

mafnahmen tberpriift?

. Wie erklért sie, dass der Fahrbahnbelag der B 294 zwischen Neuenbiirg und

Birkenfeld trotz vierwdchiger Sanierung im Oktober 2013 mit einem Kosten-
volumen von 1,5 Millionen Euro noch immer uneben ist?

. Zu welchem Ergebnis kommt die Ebenheitsmessung auf dem Teilstlick der

B 294 zwischen Neuenbiirg und Birkenfeld?

. Zu welchem Ergebnis kommt die Priifung der Qualitdt des verwendeten Mate-

rials auf dem Teilstlick der B 294 zwischen Neuenbiirg und Birkenfeld?

. Welche Maoglichkeiten sieht sie, dass der wellige Fahrbahnbelag der B 294

zwischen Neuenbiirg und Birkenfeld nachtréglich ausgebessert wird?
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8. Wie schitzt sie die Chancen auf eine Ausgleichszahlung aufgrund mangelhaf-
ter Arbeit durch die ausfithrende Firma ein?

9. Welche MaBinahmen ergreift sie um sicherzustellen, dass in Zukunft Sanie-
rungsmaflnahmen qualitativ hochwertig und in vollem Umfang zufriedenstel-
lend ausgefiihrt werden?

10.02.2014
Dr. Riilke FDP/DVP

Antwort

Mit Schreiben vom 5. Mérz 2014 Nr.2-3941.0-ENZ/78 beantwortet das Ministe-
rium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Sanierungsmafinahmen von Bundesstrafien im Enzkreis wurden im
Jahr 2013 abgeschlossen?

Im Enzkreis wurden im Jahr 2013 folgende Straenabschnitte von Bundesstraflen
saniert:

* B 10, vom Verkehrsknoten B 10/K 4507 bis zur Kreisgrenze mit Ersatzneubau
der Briicke iiber den Schmiebach,

» B 35, Teilabschnitte zwischen Maulbronn West und Lienzingen,
e B 294, Bereich der Ortsdurchfahrt in Bauschlott,
* B 294, von Neuenbiirg bis Birkenfeld.

2. Wie schdtzt sie den Zustand der Bundesstrafsen im Enzkreis im Allgemeinen
und nach Abschluss von Sanierungsmafinahmen im Besonderen ein?

Bei der Zustandserfassung und -bewertung aus dem Jahr 2011 wurde das gesamte
Bundesstralennetz untersucht. Dabei wurde eine Vielzahl an Einzelparametern
der Stralenoberflichen wie Unebenheiten, Spurrinnen, Griffigkeit, Risse und
Flickstellen aufgenommen. Aus diesen Daten wurden Zustandsnoten von 1 (sehr
gut) bis 5 (sehr schlecht) ermittelt und im Endergebnis zu einem Gesamtwert zu-
sammengefasst.

Eine Auswertung mit Ermittlung der Durchschnittsnoten fiir jeden einzelnen Land-
kreis liegt nicht vor. Aussagen iiber den Zustand der Bundesstraflen lassen sich
daher nur fiir den Gesamtzustand des Netzes oder einzelner StraBenabschnitte
treffen.

Der Gesamtwert liegt landesweit im Durchschnitt bei 2,7 und im Regierungsbe-
zirk Karlsruhe bei 2,78. Der Zustand der Bundesstraf3en ist daher landesweit und
im Regierungsbezirk Karlsruhe als gut bis befriedigend einzuschitzen. Nach dem
Abschluss von SanierungsmafBinahmen werden die Gebrauchs- und Substanzwerte
der Strafle und damit der Gesamtwert und Zustand verbessert.
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3. Inwiefern wird die Arbeit der ausfiihrenden Firmen wdihrend der Sanierungs-
mafinahmen iiberpriift?

Die Arbeiten der ausfithrenden Firmen werden von der Straenbauverwaltung des
Landes als Vertreterin des Bundes als Auftraggeber oder von ihr beauftragten
Dritten tiberpriift. Die Uberpriifung erfolgt durch Vergleich der tatséchlichen
Ausfithrung mit den Vorgaben des Bauvertrages, um festzustellen, ob alle ver-
traglichen Verpflichtungen eingehalten werden.

4. Wie erkldrt sie, dass der Fahrbahnbelag der B 294 zwischen Neuenbiirg und
Birkenfeld trotz vierwdchiger Sanierung im Oktober 2013 mit einem Kosten-
volumen von 1,5 Millionen Euro noch immer uneben ist?

7. Welche Moglichkeiten sieht sie, dass der wellige Fahrbahnbelag der B 294
zwischen Neuenbiirg und Birkenfeld nachtrdglich ausgebessert wird?

8. Wie schitzt sie die Chancen auf eine Ausgleichszahlung aufgrund mangelhaf-
ter Arbeit durch die ausfiihrende Firma ein?

Zu4.,7.und 8.:

Auf der B 294 sind die nach Vertragslage erforderlichen Ebenheiten des Fahr-
bahnbelags in Teilbereichen nicht eingehalten. Somit liegt ein Mangel vor. Die
bauausfithrende Firma als Auftragnehmer ist zur vertragskonformen und mangel-
freien Vertragserfiillung verpflichtet. Daher steht dem Bund als Auftraggeber und
Kostentrdger ein Anspruch auf Beseitigung des Mangels zu.

Sofern der Mangel nicht zu Einschrinkungen der Gebrauchstauglichkeit, Dauer-
haftigkeit und Verkehrssicherheit fiihrt und dessen Beseitigung in einem nicht
vertretbaren Verhéltnis zum Kostenaufwand steht, kann der Auftraggeber seine
Anspriiche zuriickstellen und mit dem Auftragnehmer eine Reduzierung der Ver-
tragssumme vereinbaren. Nach derzeitigem Sachstand wird bei der B 294 von
dieser Abzugsregelung voraussichtlich Gebrauch gemacht. In diesem Fall werden
die Unebenheiten nicht beseitigt. Dies gilt aber nur dann, wenn die noch ausste-
henden materialtechnischen Untersuchungen des Fahrbahnbelags keine weiteren
Mingel aufweisen.

5. Zu welchem Ergebnis kommt die Ebenheitsmessung auf dem Teilstiick der
B 294 zwischen Neuenbiirg und Birkenfeld?

Die Ebenheitsmessungen haben ergeben, dass auf der Fahrspur von Neuenbiirg in
Richtung Birkenfeld an 11 Stellen die Toleranzgrenzwerte {iberschritten sind. Auf
der Gegenspur sind an 33 Stellen Grenzwertiiberschreitungen festgestellt worden.
Bei einem Toleranzmal} von vier Millimetern liegen die Uberschreitungswerte bei
zwel bis drei Millimetern.

6. Zu welchem Ergebnis kommt die Priifung der Qualitit des verwendeten Mate-
rials auf dem Teilstiick der B 294 zwischen Neuenbiirg und Birkenfeld?

Die Ergebnisse der materialtechnischen Untersuchungen des Fahrbahnbelags wer-
den voraussichtlich erst im Mérz vorliegen.

9. Welche Mafsnahmen ergreift sie um sicherzustellen, dass in Zukunft Sanie-
rungsmafinahmen qualitativ hochwertig und in vollem Umfang zufriedenstel-
lend ausgefiihrt werden?

Bauleistungen im Stralenbau werden nur an Unternechmen vergeben, deren Eig-
nung die fiir die Erfiillung der vertraglichen Verpflichtungen notwendigen Sicher-
heiten bietet. Sie miissen daher fachkundig, leistungsfahig und zuverldssig sein
und iiber ausreichende technische und wirtschaftliche Mittel verfiigen. Die Unter-
nehmen haben die vertraglichen Verpflichtungen eigenverantwortlich zu erfiillen
und alle vertraglich festgelegten technischen Spezifikationen zu beachten. Dazu
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gehoren insbesondere die vereinbarten technischen Anforderungen an die Bau-
leistung, an die verwendeten Materialien und Erzeugnisse sowie Qualitétsstufen.
Dariiber hinaus besteht die Verpflichtung zu eigenverantwortlichen Kontrollen
der vertraglichen Leistung und Gewéhrleistung der mangelfreien Vertragserfiil-
lung. Die vertraglichen Anforderungen stellen somit die Grundlage fiir eine qua-
litative Ausfilhrung der Leistung nach den allgemein anerkannten Regeln der
Technik dar.

Neben den eigenverantwortlichen Verpflichtungen der Unternehmen fiithren die
Straflenbauverwaltung als Vertreterin des Bauherrn oder von ihr beauftragte Drit-
te zur Sicherstellung der vertragskonformen und qualitativen Leistungserfiillung
Kontrollen wéhrend der Bauausfiihrung durch.

Dr. Splett

Staatssekretirin
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